



## 两大问题 父母不胜烦恼

“上周三，我去了趟新华书店，准备给正上小学六年级的女儿选几本课外书。我看了一看，发现要找一本合适的，有点难。”在一家公司负责财务工作的李女士向记者述说了她的困惑。

李女士说，像中外名著，一些简缩本和解读本不利于孩子阅读能力的培养，而大部头的“原典”，孩子一来没时间看，二来也不具备这个能力去咀嚼。

李女士还说，不知何时，她的女儿爱上了看《红楼梦》，女儿爱名著是件好事，可有段时间，女儿变得不爱说话。她担心在女儿这个年龄段，《红楼梦》的负面影响很有可能会大于正面作用。

可是，父母眼中的“正面影响大于负面影响”的文章和书又不见得能被孩子们接受。一位姓陈的妈妈告诉记者，前段日子，她要儿子背诵朱自清的《荷塘月色》，可小家伙背了半天，背不下来，还连抱怨“为什么要背”、“背了有什么用”、“这么无聊的东西，还这么难背”。

陈女士说，“我听了后真是哭笑不得。做父母的，总想让孩子吃一些少涉及儿女私情方面的心理健康的‘精粮’、‘细粮’，可这些‘精粮’、‘细粮’，孩子们不喜欢，强迫他接受又怕适得其反，让他们觉得读书不好玩，失去了阅读的兴趣。”

“儿子感兴趣的校园文学，在我看来大都是不太入流的，不说有些文字粗糙，内容颓废，叛逆，尤其是少男少女们那些朦胧的感情，看上去很美，但对孩子来说，真的好吗？可要命的是，小家伙喜欢。我和他爸爸推荐的书，他嗤之以鼻，碰都不碰，还是说‘老土’。”

一位田女士给记者看了一份她正在

上高一的女儿最近所读的书目，有《香水》、《挪威的森林》以及一些“80后”作家的作品。“不是说这些书不好，只是担心孩子这样偏执的阅读喜好，会让她的视野变得狭小。”

## 要有引导 但也要尊重孩子

第十五中学语文老师吴凤曾碰到一位家长询问，孩子父亲从事文字工作，她自己也很爱看书，但女儿就是不爱看书，怎么办？

吴老师先问了这位妈妈：“平时都是你给孩子选书吗？”妈妈点了点头。吴老师又问：“孩子以前对哪些书比较感兴趣？”

妈妈想了想说：“柯南吧，都是一些侦探类小说，我觉得这些书对孩子不好，不让她们看。”吴老师笑笑说：“柯南很好啊，也很经典，为什么不让她们看？孩子喜欢的书不让她看，怎么能让她们喜欢上阅读呢？”

吴老师直言，有些家长觉得阅读是巩固生字生词很好的方法，孩子看书时，扔一本字典给孩子；有些爸爸妈妈，会给孩子一本书，让孩子看完书后写一篇读后感或者书评，这对孩子来说，无疑增加了他们的负担，孩子可能越来越不愿意看书。

“其实对孩子来说，他们更希望无拘无束地阅读。小学和初中阶段都是培养孩子阅读兴趣的时候，不能因为作业抹杀它。”

曾经在孩子阅读问题上走“弯路”的王女士说：“儿子小学时，我带他去新华书店，一进去他就朝少儿图书区跑去，我选自己的书。但我一直心不在焉，在想他会选什么书。那时我就担心他看玄幻类、冒险类的书，觉得这些书里多少有些恐怖元素，孩子太早接触会不会不太好。果然，他选了一本朝我

跑来，我不同意给他买，让他放回去。以后，他不太愿意跟我去书店了。”

“后来我反思，其实男孩子喜欢探险的、搞怪的图书是天性，我这么做可能会让他以后排斥看书。所以我后来的做法是，带孩子去书店让他自己挑书，但是有固定的组合，三本他感兴趣的书，一本经典书籍，虽然他回家看的基本上是自己买的书。但等他慢慢长大，他就喜欢看一些经典书籍了。”

“开卷有益，英语学习同样适用。”教授英语的朱老师说，要掌握一门语言，需要大量音频和文本的输入，音频输入靠的是多听多说，文本输入靠的就是阅读。“英语阅读文本应以简易为佳，通俗易懂，最好有较强的故事情节和文学性。”

朱老师儿子吕泽权上小学一年级时，朱老师给他买了一套英文幽默系列丛书。“虽然故事和画面都很简单，但是一年级的英文词汇毕竟非常有限，儿子看起来还是相当费劲，没几分钟他就失去了兴趣，不想再看了。可是最近，儿子在整理书柜时，突然把这套书拿起来翻了翻，发现基本能看懂故事的大致意思，且觉得故事相当可乐，就一发不可收，一口气连着看两本。阅读中，遇到生词，还会或问或查字典，想方设法把它弄明白。”

不少老师认为，要引导孩子读书，必须要知道他们爱读什么类型的书。记者在调查中发现，那些能引发共鸣、能让孩子感同身受的书最受他们欢迎。诚如效实中学戎老师所说：“更多时候，孩子们是把阅读当作一种与生活的对话，是基于平等基础上的心与心的交流。”

“在一段时间内，孩子读什么书，喜欢读什么书，对家长来说都是一种信号，因为阅读与个性以及目前所拥有的阅历之间都存在着某种相通的东西。”戎老师说，“家长要了解孩子的所思所想，不妨观察一下他们的书架。”

## 家长不妨学学“慢养”

近日，家住江东的姚女士有点心烦：快过年了，本来说好除夕夜，一家三口到孩子的奶奶家过。可一听表哥要来，孩子死活不愿意去了。

“孩子心里有个结。”姚女士说，她哥哥的孩子比较出色，每回家人聚在一起，都会把小辈比一番，小的时候，孩子大咧咧的，感觉不到，上了初中后，越来越在乎，心头压力着实不小。

姚女士自己也觉得陷入了“培养焦虑”中。“你看，周围环境似乎都如此，家长们一碰面，彼此间交流几乎逃不开这样的开头：‘我家的孩子会背唐诗30首了，你们呢？’‘我们阿，最近他不努力，才只记了45个英文单词，我还要给他加把劲儿！’”

“其实大可不必。”老师们说，教育是慢的艺术，要孩子健康成长，家长首先要慢下来，耐住“寂寞”，不求一时的速度与效率，不以当下的表现评断孩子，尊重每个孩子的差异。

一位林老师说，家长之所以焦虑，是因为太想看到一个结果，急于“收割”。

## 预防流感别大意

去年12月底开始，宁波流感发烧的孩子明显增多。家长们都有个感受，那段时间，孩子班上，接二连三有人“中招”。

1月3日，浙江省疾病预防控制中心通报说，今年，浙江省流感的流行强度的的确比前两年大。监测结果显示：2013年12月浙江省流感哨点医院共报告流感样病例25113例，占门诊急诊总数的3.47%，明显高于2012年（2.46%）和2011年（2.73%）同期。

造成流行强度上升的因素很多，专家分析可能跟病毒特性有关。目前，浙江省流行的流感毒株以甲型H3N2亚型为主，这是甲型流感病毒的一个亚型，比乙型流感的症状要重，高烧是最典型的症状之一。

另外，许多医生也提到了雾霾，空气质量差。

李惠利医院急诊科主任方建江说，天气冷起来，是季节性流感的高峰期。

此外，雾霾和流感传播有关系。雾霾天气情况下，人们活动更加局限于屋内，通风减少，为流感的传播创造了机会、提供了条件。不仅如此，雾霾天气还会把流感的传播时间拉得更长。而且，雾霾中的颗粒物会附着到支气管黏膜和肺泡，容易诱发或加重呼吸道疾病。

“感冒发烧时，一旦出现胸闷、胸痛、心悸等症状时，千万别抗着，一定要及时就医。”方建江说，1月以来，他们已接诊了好几例病毒性心肌炎患者。“病毒性心肌炎，病情凶险起来，会导致人死亡。”

近日，连晴几天，雾霾卷土重来。现在，流感高发，我们应该多开窗通风保持空气流通，还是紧闭门窗，防止室

内空气被污染呢？

方建江说，雾霾严重时，不宜开窗；建议选择在中午、下午雾霾相对较弱的时间段开门，让空气流通一下。

平常预防流感，主要是注意个人卫生。

接近年关，孩子各式各样的活动多了起来，比如跟着爸妈参加年会、去看电影等。门诊中去了公共场所回来就生病的孩子真的很多，家长不要掉以轻心。外出回来后，提醒孩子洗脸、洗手、洗鼻。还要多喝水、多睡觉、多吃新鲜蔬菜水果，适量运动，增加抵抗力。

另外，急诊内科这段时间也接到不少拉肚子的孩子，大多是吃了不干净的东西，还有一些孩子跟着爸妈出去吃吃喝喝，回来就拉肚子了，提醒家长们，马上过年了，小孩肠胃还娇弱，别让孩子放开肚皮吃。

（王佳 吕伟伟）



这个问题有反馈了▶▶

## 为什么现在的孩子 这么弱不禁风 家长过分溺爱是主因

上周，在我们的178论坛里，讨论最激烈的就是网友“jason”发的帖子——《为什么现在的孩子这么弱不禁风》，围绕着孩子是不是体质差，家长有无责任等问题，网友们各抒己见。

网友“小刀断雨”是一名小学的体育老师，他说，现在家长过于溺爱娇惯孩子，不是鼓励孩子好好上体育课，而是想方设法给孩子弄来真真假假的病假条，帮助孩子逃避体育课。他举了个例子，一个小学二年级女孩，一学期只上了五节体育课，也没什么原因，家长只是说，我们家孩子“不能见风”。结果孩子一长跑，呕吐的，晕倒的，比比皆是。他认为孩子体质下降得这么厉害，家长难辞其咎。

网友“天外肥牛”对此颇为认同，他认为对子女的教育，首在家庭之内。现在的一些家长，对待孩子是放手上怕摔倒了，含嘴里怕化了，盼着孩子终有一天成龙成凤，但就是忘了强壮他们的身体，家庭之内没有一点体育空气和习惯，孩子体弱了，又没有相应的体育知识与改进手段。

热心读者“文武”指出，现在“智育”地位高的现象已经成为校园里不争的事实，孩子们运动得太少了，不少孩子下课了也在教室里坐着，家庭作业和课内外辅导班蚕食了孩子们有限的课余时间，甚至挤占了对孩子们身体发育非常重要的睡眠时间，体育锻炼不足和缺乏体力活动是造成孩子体质下降的直接原因之一。

热心读者“凌义斌”认为，现在的孩子这么弱不禁风，一个重要原因是孩子体质健康水平的下降，是教育异化的产物。不爱运动是新一代孩子的共同特点，不是孩子天生不爱运动，而是家庭教育存在着误区，一些家长认为“孩子将来比的是学习成绩，体育活动对学习没有用”，只重视“智育”，不重视“体育”，作家长的应当进行反思。不爱运动，直接的后果是运动量不足，而运动量不足是体质健康水平下降的直接原因。加强青少年的体育锻炼，需要的是社会、学校和家庭等多方面形成合力，而这样培养出的孩子，才不会弱不禁风。

这一代的幼儿都是独生子女，对于这些“小公主”和“小王子”，家长们呵护有加，往往将孩子们保护在“温室”中，然而保护过了头，便往往会造成孩子们抵抗力、免疫力、适应力的下降。

“一些家长怕孩子冻着，特地交代老师不要让孩子参加室外活动，甚至还有家长就让孩子在家待着不到学校来了。这么做看似给孩子们布下了保护罩，实际上却让孩子失去了增强抵抗力的机会。”事实上，幼儿身体适应能力的加强，需要借助自然界的各种刺激，如寒冷、高温等天气变化等因素来实现。因此，将孩子置于上述多变的环境中，对孩子来说，是非常好的锻炼手段。

最后，网友们一致认为，要遏制孩子体质下降趋势，只有从小抓起，用科学的方法，让孩子走近阳光，走近运动。

（金晓东）

这个问题大家这样说▶▶

## 小学生迷上智能手机咋办 家长需理性引导

随着“触屏时代”到来，玩游戏几乎成了各地小学生的共同娱乐……对玩家来说，智能手机犹如一把“双刃剑”，究竟该如何理性面对？在我们178论坛的“成长互助坊”里，家长们各执一词。

有坚决反对的，网友“竹叶青影”说，自己坚决反对让孩子玩智能手机、玩网络游戏，怕孩子上瘾，平时管得很严。

也有理性赞同的，网友“魔力娃娃”则不赞同“严防”，她说，随着通讯技术越来越发达，孩子玩智能手机等也是大势所趋，“管得太严，还容易让孩子产生逆反心理。”她觉得，应该给孩子讲明利害，让孩子学会自控。家长可以让孩子玩智能手机，不过要“约法三章”，比如，不能上不良网站，上课时不能玩儿，要遵守设定的玩的时间，锻炼孩子的自控能力。

而网友“木木”建议适当“放个口儿”，比如，孩子写完作业后，他支持孩子玩单机游戏，打通关之后便不再惦记，但是联网游戏千万不能玩儿，小孩子容易上瘾。

在网友“孤影”看来，智能手机是一把双刃剑：一方面，方便孩子随时上网查询、浏览信息；另一方面，容易让孩子失去节制，家长、老师也不好控制。最突出的问题是，孩子玩智能手机上瘾，严重影响视力，学习状态也不佳。

专家表示，小学生玩智能手机、网络游戏的现象日益普遍，要一分为二来看，孩子们确实可以从接触新事物的过程中满足智力和玩乐需要，不过，家长要引导孩子，注意守住底线：大型游戏耗时费力，小学生最好别沾，每天玩游戏最多不要超过30分钟，家长更要以身作则，做好榜样。

业内人士建议，家长对孩子的正确引导非常重要，比如多带孩子游玩，参加户外、社会实践等活动，让孩子找到新乐趣，让他们旺盛的精力有安放之处。同时，家长也要学着了解孩子的玩乐世界，成为孩子的玩伴儿，这样既能密切亲子关系，又能和孩子更好地沟通。

（金晓东）